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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО РЕАБІЛІТАЦІЇ  

ЛЮДЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ ЗОРУ 

Гребенюк Т. М., Синьов В. М., Сасіна І. О. 

Український державний університет імені Михайла Драгоманова 

Київ, Україна 

Актуальність. Реабілітаційний процес у сфері охорони здоров’я осіб з 

обмеженнями повсякденного функціонування регулюється Законом України 

«Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я» (2020). У 2021 році Генеральна 

Асамблея ООН прийняла резолюцію, яка встановлює ціль «Профілактика 

порушень зору для кожного до 2030 року», що зобов’язує держав-учасниць 

застосовувати профілактичні заходи, щоб запобігти втраті залишкового зору. 

Мета. Визначити особливості надання реабілітаційної допомоги особам з 

порушеннями зору в Україні. 

Матеріали та методи. Аналіз нормативної бази України, міжнародного 

та вітчизняного досвіду, наукової літератури з надання реабілітаційної 

допомоги людям з порушеннями зору 

Результати. Реабілітація осіб з порушеннями зору потребує 

комплексного підходу, який забезпечив би передусім відновлення їх 

функціональної здатності, а також покращив якість життя та незалежність. 

Комплексний підхід передбачає роботу реабілітаційної команди фахівців 

медичних та немедичних спеціальностей.  

Міжнародний досвід (США, Великобританія, Німеччина та ін.) доводить 

необхідність надання таких послуг реабілітаційної допомоги людям з 

порушеннями зору: офтальмологічні та оптометричні послуги; послуги з 

фізичної терапії; ерготерапевтичні послуги (формування життєвих навичок); 

навчання просторового орієнтування та мобільності; навчання шрифту Брайля; 

навчання використання електронних приладів та цифрових технологій; 

організація оздоровчих програм та дозвілля; надання психологічної допомоги. 

Офтальмологічні та оптометричні послуги передбачають: проведення 

комплексного обстеження зору та ока; підбір, налаштування та навчання 
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користування оптичними засобами корекції (лінзи, окуляри, збільшувальні 

засоби); надання послуг з терапії зору.  

Послуги фізичної терапії для людей з порушеннями зору потребують 

розширення та включення завдань на розвиток вестибулярного апарату, 

розвиток рівноваги та координації рухів; розвиток дрібної моторики руки.   

Ерготерапевтичні послуги потребують конкретизації відповідно до 

потреб людей з порушеннями зору, а саме: оцінка функціональних 

можливостей зору у повсякденній діяльності; організація та проведення 

модифікації безпечного середовища в домі; розвиток просторових уявлень; 

удосконалення використання збережених аналізаторів у просторовому 

орієнтуванні; навчання користування тифлотехнічними засобами реабілітації та 

ін. 

Психологічна допомога має бути спрямована на подолання психологічних 

бар’єрів: боязнь простору, відсутність мотивації, негативні установки, 

відсутність життєвих перспектив та ін., що потребує фахового втручання 

практичного психолога обізнаного у питання психосоціальних наслідків 

порушень зору.  

Висновки. Кожен з напрямів реабілітаційної допомоги має свої 

специфічні завдання, які пов’язані із особливостями функціонування людини, 

яка має порушення зору, і на жаль, сьогодні не враховані у  пакетах медичних 

послуг НСЗУ «Реабілітаційна допомога дорослим і дітям у амбулаторних 

умовах» та «Реабілітаційна допомога дорослим і дітям у стаціонарних умовах». 

А такі важливі напрями реабілітаційної допомоги особам з порушеннями зору, 

як: навчання навичкам просторового орієнтування та мобільності; навчання 

шрифту Брайля; навчання використання електронних приладів та цифрових 

технологій; організація оздоровчих програм та дозвілля - взагалі не передбачені 

у пакетах медичних послуг НСЗУ, адже надавачі даних послуг відносяться до 

сфери освіти і надаються фахівцями спеціальності 016.05 Спеціальна освіта. 

Тифлопедагогіка.  

 

 


